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ESERCIZI RIEPILOGATIVI PER II ESONERO 

 

N. 1 

In data 31/10/n il Consiglio di Amministrazione della MAXIMA S.P.A. ha deliberato la 

distribuzione di un acconto sui dividendi nella misura di € 150.000,00.  

Detto acconto viene pagato in data 10/11/n a mezzo banca, al netto delle ritenute pari al 12,5%. 

Riportare le scritture in PD e la relativa rappresentazione in bilancio, ipotizzando che l’utile 

d’esercizio sia di € 500.00,00. 

 

N. 2 

 La società SCO.FINTEC S.P.A., quotata in borsa, al 31/12/n presenta, tra gli altri, i seguenti conti: 

 Capitale sociale     € 6.000.000,00 

 Riserva legale     €    500.000,00 

 Riserva statutaria    €    200.000,00 

 Acconti su dividendi    €    100.000,00 

 Costi di ricerca e sviluppo da amm.re €      50.000,00 

 Avviamento     €    200.000,00 

Alla fine dell’esercizio la società consegue un utile d’esercizio di € 500.000,00. In sede di 

approvazione del bilancio, i soci deliberano di distribuire l’utile secondo il dettato normativo e 

tenendo conto, altresì, di quanto sotto specificato: 

 il 15% alla riserva statutaria; 

 il 10% agli amministratori. 

Si presentino le scritture in partita doppia. 

 

N.3 

La società MALTEX S.R.L. al 31/12/n presenta, tra gli altri, i seguenti conti: 

 Capitale sociale    € 100.000,00 

 Riserva legale    €   15.000,00 

 Costi di impianto da amm.re  €   10.000,00 

 Perdite esercizi precedenti  €   18.000,00 

Alla fine dell’esercizio la società consegue un utile d’esercizio di € 120.000,00. In sede di 

approvazione del bilancio, i soci deliberano di distribuire detto utile come segue: 

 in via preliminare a copertura delle perdite di esercizi precedenti; 

 il 5% alla riserva legale; 

 la restante parte agli azionisti. 

Si presentino le scritture in partita doppia, tenendo conto che la società ha rinviato il relativo 

pagamento degli utili all’esercizio successivo. 

 

N. 4 

La società SANDEX S.R.L. al 31/12/n presenta, tra gli altri, i seguenti conti: 

 Capitale sociale    € 80.000,00 

 Riserva legale    € 10.000,00 

 Costi di impianto da amm.re  €   7.000,00 

 Perdite esercizi precedenti  € 20.000,00 
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Alla fine dell’esercizio la società consegue un utile d’esercizio di € 100.000,00. In sede di 

approvazione del bilancio, i soci deliberano di distribuire detto utile come segue: 

 in via preliminare a copertura delle perdite di esercizi precedenti; 

 il 5% alla riserva legale; 

 la restante parte agli azionisti. 

Si presentino le scritture in partita doppia. 

 

 

N. 5 

La società FM spa, in data 1/10/n+1, delibera l’emissione di un prestito obbligazionario decennale 

rappresentato da n. 400.000 obbligazioni ordinarie del valore nominale di € 1,00.  

Le condizioni di emissione sono le seguenti: 

- prezzo di emissione pari ad € 0.90, god. 1/10 – 1/3, interessi calcolati al tasso del 5% annuo da 

pagarsi semestralmente in via posticipata, ritenuta d’acconto 12,5%. 

Si presentino le scritture in PD considerando che la sottoscrizione delle obbligazioni avviene in data 

1/10/n, mentre il relativo versamento da parte degli obbligazionisti avviene in data 1/11/n. 

 

N. 6 

La Fima spa, i cui titoli sono quotati nei mercati regolamentati e immessi nel sistema di deposito 

accentrato presenta all’1/01/n la seguente composizione del patrimonio netto: 

 Capitale sociale   € 6.250.000,00 (formato da azioni del valore nominale di 

10 euro) 

 Riserva legale   € 1.250.000,00 

 Riserva statutaria  €    750.000,00 

 Riserva straordinaria  €    531.250,00 

 Utili portati a nuovo  

 esercizio n-2    €      16.875,00 

 Perdita d’esercizio n-1 €    195.000,00 

 

Il 20/03/n, l’assemblea ordinaria degli azionisti delibera di coprire la perdita dell’esercizio   

n-1 con l’utilizzo dell’utile portato a nuovo e della riserva straordinaria. 

Al 31/12/n la società rileva un utile d’esercizio di 606.250,00 euro che, dopo l’assegnazione del 

5% alla riserva legale e del 2% alla riserva statutaria, viene ripartito tra gli azionisti con 

arrotondamento del dividendo a 0,01 euro. 

I dividendi sono pagati a mezzo banca nei primi mesi dell’esercizio n+1. 

Sempre durante l’esercizio n+1, visti i risultati positivi conseguiti nei primi sei mesi di gestione, 

nei quali la società ha maturato un utile di € 281.250,00, gli amministratori decidono di pagare 

un acconto sui dividenti per complessivi € 250.000,00; detto acconto è regolato a mezzo banca. 

Presentare le scritture in PD relative a quanto sopra indicato.  

 

N. 7 
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La Monterosa spa con capitale sociale formato da 600.000 azioni del valore nominale di 10 euro 

presenta la seguente composizione del patrimonio netto: 

 Capitale sociale   € 6.000.000 

 Riserva legale   € 1.200.000 

 Riserva straordinaria  € 2.500.000 

 

Il 20/05 l’assemblea straordinaria degli azionisti delibera l’aumento del capitale sociale come 

segue: 

 emissione di 200.000 azioni, contro utilizzo della Riserva straordinaria, da assegnare 

gratuitamente ai vecchi azionisti in ragione di 1 nuova azione ogni 3 vecchie possedute; 

 emissione di 100.000 azioni offerte sopra la pari con un sopraprezzo di 2 euro. 

Successivamente tutti gli azionisti versano quanto dovuto alla società tramite c/c bancario. 

Presentare, assumendo i necessari dati mancanti a piacere, le scritture in PD relative a quanto sopra 

indicato e predisporre una tabella dalla quale risulti la nuova composizione del patrimonio netto 

dopo le operazioni di aumento del capitale sociale. 

 

N. 7 

La Meni SRL ha un capitale sociale di 360.000,00 euro, al 31/12, dopo aver effettuato le scritture di 

chiusura, si rileva una perdita di esercizio di 90.000,00 euro che viene coperta con riduzione del 

capitale sociale. In seguito il capitale sociale viene aumentato attraverso la capitalizzazione dei 

precedenti versamenti effettuati dai soci, pari ad € 180.000,00. 

Presentare le scritture in PD relative a quanto sopra indicato e predisporre un prospetto dal quale 

risulti la composizione del patrimonio netto della società prima e dopo le variazioni subite dal 

capitale sociale. 

 

N. 8 

Nella situazione contabile al 31/12/n della Metallurgica spa, quotata nei mercati regolamentati, con 

capitale sociale formato da 100.000 azioni del valore nominale di 12 euro, figuravano tra gli altri i 

seguenti conti: 

 Riserva legale   € 288.000,00 

 Riserva straordinaria  € 144.600,00 

 Utili a nuovo    €     2.820,00 

 Perdita d’esercizio  € 171.420,00 

Nei primi mesi dell’esercizio n+1 l’assemblea, convocata in seduta ordinaria per l’approvazione del 

bilancio e in seduta straordinaria, delibera la copertura della perdita d’esercizio con l’utile a nuovo e 

con l’utilizzo della riserva straordinaria; la perdita residua viene lasciata in sospeso. 

Presentare le registrazioni in PD relative a quanto sopra indicato. 

 

N. 9 

La società GEMMA S.P.A. al 30/10/n presenta la seguente situazione: 

 Capitale sociale    € 300.000,00 

 Riserva legale   €   50.000,00 

 Riserva straordinaria  €  100.000,00 

 Utile in corso    €   80.000,00 
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L’Assemblea straordinaria, alla medesima data, verificata la situazione finanziaria della società, 

nonché le condizioni strutturali e patrimoniali, delibera di procedere alla riduzione del capitale 

sociale nella misura del 30%, al rimborso dell’intera riserva straordinaria e di parte della riserva 

legale sino alla concorrenza del limite minimo imposto dal codice civile, atteso che le effettive 

necessità gestionali dell’azienda richiedono un minore impegno finanziario da parte dei soci. 

 

N. 10 

La LI.SI. spa, i cui titoli sono quotati nei mercati regolamentati, con capitale sociale di 900.000 

euro, formato da 90.000 azioni del valore nominale di 10 euro, presenta nella situazione contabile al 

20/03/n, tra gli altri, i seguenti conti: 

 Capitale sociale   € 900.000,00 

 Riserva legale   € 200.000,00 

 Riserva statutaria  €  40.000,00 

L’assemblea decide in seduta straordinaria il trasferimento della sede sociale all’estero. 

Si ipotizzano le seguenti fattispecie: 

a) Un azionista titolare di 4.000 azioni in seguito a tale deliberazione decide di recedere dalla 

società; in data 2/05 la società liquida il socio uscente e versa quanto dovuto a mezzo c/c 

bancario, tenendo conto che le riserve disponibili sono sufficienti e che non vi è 

collocamento sul mercato delle azioni del socio recedente; 

b) Un altro azionista titolare di 5.000 azioni in seguito ad un’altra deliberazione di 

trasformazione della società decide di recedere dalla stessa; in data 2/07 la società liquida il 

socio uscente e versa quanto dovuto a mezzo c/c bancario, tenendo conto, però, che 

a. le riserve disponibili non sono sufficienti e che non vi è collocamento sul mercato 

delle azioni del socio recedente; 

b. che il valore di mercato è: 

i. pari al valore nominale; 

ii. pari ad € 8,00 

iii. pari ad € 12,00. 

Presentare le scritture in PD relative a quanto sopra indicato. 

 

N. 11 

Nella situazione Patrimoniale redatta al 31/12/n dopo le scritture di assestamento della Luxor spa i 

cui titoli sono quotati nei mercati regolamentati, sono iscritti, tra gli altri, i seguenti conti: 

10.01 

10.04 

10.07 

10.20 

10.30 

Capitale sociale (825.000 azioni) 

Riserva legale 

Riserva straordinaria 

Utili a nuovo 

Utile d’esercizio 

8.250.000,00 

1.620.000,00 

1.427.000,00 

10.769,55 

1.021.680,00 

Viene dato mandato agli amministratori di acquistare 8.000 azioni sociali a un prezzo minimo di 

20,00 euro e massimo di 24,00 euro e a rivenderle entro l’anno, appena se ne verifichi l’opportunità, 

a un prezzo maggiorato di almeno il 10% rispetto al prezzo di acquisto. Le decisioni prese in 

assemblea vengono eseguite e il 23/03/n+1 le azioni sociali vengono acquistate a 20,00 euro. 
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Successivamente vengono vendute tutte le azioni sociali in portafoglio al prezzo di 23,00 euro 

ciascuna. Nella stessa data la Riserva azioni proprie in precedenza costituita viene girata alla 

Riserva straordinaria. 

Presentare le scritture in PD relative a quanto connesso con le operazioni sopra indicate. 


